

为粉碎敌人大扫荡 近2000名将士在阜宁牺牲

追寻
新四军足迹
砥砺前行使命 接续红色华章



扫码看视频

“

陈毅托孤、女英雄方世英、新四军副团长童世明……盐城市阜宁县，这块红色热土，不仅有众多鲜为人知的红色遗存，还流传着许多可歌可泣的红色故事。近日，由盐阜大众报业集团和现代快报社组成的联合采访组(以下简称联合采访组)来到这片英雄的土地，追寻先辈战斗足迹，感受阜宁大地上的“基因红”。

联合采访组记者 王青菁 姜振军 王继芳 刘波/文 单丹 刘畅/摄



阜宁县芦蒲烈士陵园

一场以少胜多的战斗载入军史

单家港，位于阜宁县羊寨镇西的古黄河畔，车行至古黄河堆公路的一个路口停了下来，羊寨镇宣传委员戴神圣指着前方的一个岔路口说：“那片区域就是单家港战斗的战场遗址。”抬头望去，前方一片树林里一方石碑，记载着80多年前曾经发生的战斗。大家停步屏息，试图找到那场战斗留下的痕迹。一阵风儿吹过，头顶上树叶沙沙作响，让人仿佛又听到那场战斗的枪声和战士们的喊杀声。

“1943年春，日寇对盐阜区进行第二次大扫荡，新四军三师集结主力奋力反击。二十二团与300

余敌人交战于涟水黄营，毙敌近百人，追敌十余里，是敌人自扫荡以来最大的惨败。”陆凤佩老人原是阜宁县羊寨镇南羊小学校长，今年已经86岁，讲述这场战斗发生起因，思路依然清晰。

“当年3月18日，日寇从北禄沟、佃湖等地纠集600余人，沿着废黄河堤寻找新四军妄图报复。然而新四军严阵以待，二十二团在副团长童世明的指挥下，以牺牲23人的代价，消灭日军264人，伪军80人，赢得了空前的战斗胜利，但童世明在掩护大部队和群众撤退时，不幸头部中弹负重伤”。

在前面一个路口，童世明雕像耸立在新四军阻击阵地的旧址，当地居民赵学华老人告诉联合采访组，重伤的童世明被两个警卫员抬着奔赴范家荡救治，路过这里时因伤势过重抢救无效，壮烈牺牲。

“单家港战斗是抗日战争中盐阜区歼灭日寇最多的一次战斗。童世明是阜宁境内牺牲级别最高的新四军将领。这场战斗充分体现新四军以小股部队阻击、大部队转移、分散隐蔽的战略思想，被中国军事博物馆作为以少胜多的典型战例收录。”阜宁县红保中心工作人员朱明明说。

当地群众自发捐建纪念塔

据了解，新四军在阜宁5年之久，与敌人顽强战斗4700余次，歼敌6万余人。在粉碎日伪军对盐阜地区第二次大扫荡的战斗中，就有近2000名将士英勇献身。

“为国家、为人民牺牲的新四军将士，人们永远铭记。在那个食不果腹的年代，民众自发捐钱捐物，建造新四军抗日阵亡将士纪念塔就是最好的例证。”朱明明说，“当时，负伤的新四军将士都被送到芦蒲镇芦蒲村边的一座寺庙救

治，牺牲的将士就安葬在寺庙的周边。此时，有人提出在这里兴建抗日阵亡将士纪念塔，以追念烈士、激励后人。”

“当地群众得知新四军要修建抗日阵亡将士纪念塔后，肩担车推运来所需材料，参加建塔义务劳动的群众近万人，他们参与挑水、挖土、抬砖、和泥等杂工，不仅不拿一分钱工钱，连吃饭也自带口粮。这个由群众自发捐建的纪念塔从开工建设到竣工，历时两个半月，成

为全国唯一一座由刘少奇和陈毅共同题字的纪念塔。”朱明明说，纪念塔在1947年遭敌人炮火毁坏，1959年重建。现在的烈士陵园是2018年10月在原貌的基础上重新规划修建而成的。

2019年10月，“新四军盐阜区抗日阵亡将士纪念塔”入选第八批全国重点文物保护单位。2020年9月，芦蒲烈士陵园入选第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录。

感受阜宁大地上的“基因红”

新四军军部旧址位于阜宁县陈集镇停翅港，纪念馆内，义务讲解员朱浩开向联合采访组介绍了刘少奇、陈毅等人的故居。今年75岁的朱浩开是村党总支原书记，每天早晚开门关门，全年无休，已经义务管理新四军军部旧址纪念馆32年。

“目前，像停翅港新四军军部旧址这样的红色遗存保护点共有88处、革命人物故事23个、曾经以烈士英名命名的乡村18个、现存以烈士英名命名的村居13个，多处都有像朱浩开这样的义务讲解员。”朱明明说，阜宁本着“凡有痕

迹的都要留下记忆、凡有记忆的都要留下故事”的原则，在对红色遗存进行普查的基础上，加大资金投入，对部分红色场馆进行改造提升。编制《阜宁县红色旅游融合发展总体规划》，统筹全县红色记忆与水绿生态、乡村风情融合发展。

作为革命老区，阜宁高度重视红色资源挖掘保护利用，努力推进“红农旅教”融合发展。近年来，以争创“全国红色旅游融合发展示范区”为目标，该县深入挖掘革命精神内涵，打造党性教育基地，不断塑造“铁军驻地 华中热土”红色旅

游品牌新形象，探索出一条在全省和全国具有示范效应、推动红色旅游高质量发展、促进革命老区振兴的新时代发展路径。

“对红色遗址、人物、史料、故事进行深度挖掘，通过走访健在的新四军老战士，对新四军有关革命史料等以及革命烈士事迹、苦楝树等红色故事进行抢救性挖掘，对已有的和新发现的红色遗存点实行‘一点一策’，有计划地做好每个点的恢复工作，让每一名参观者都能感受到阜宁大地上的‘基因红’。”阜宁县红保中心副主任徐珊表示。



新四军军部旧址纪念馆



单家港战斗烈士公墓

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

江苏文脉

文质彬彬 含情脉脉

扫码关注江苏文脉